



## 疫情变局多乱象 命运与共是潮流

2020-12-30 来源:《光明日报》 作者:冯维江

分享到:

字号: [大] [中] [小] [关闭] [打印]

### 【世界形势年终回眸】

2020年是人类历史上极不平凡的一年。新冠肺炎疫情大流行及其诱发或伴生的经济社会冲击,在给人类的物质世界造成重创的同时,也在人类的精神世界搅动起巨大波澜。一方面,“政治病毒”兴风作浪,“逆全球化”思潮甚嚣尘上,极端主义思潮粉墨登场,单边主义、强权政治肆意妄为,种种错误思潮借势纷至沓来,试图将人类社会拖出历史发展的正轨。另一方面,公共卫生、气候变化等全球性问题受到关注,区域及多边主义国际合作势头彰显,人类命运共同体理念深入人心,这些为狂风巨浪所磨砺的思想瑰宝,在晦暗纷乱的年代始终发出给人希望的温暖光芒。

### “逆全球化”思潮借势泛滥

作为一种思潮的“逆全球化”,是对全球化所提倡的“通过生产要素跨境流动、市场资源全球配置、国际规则普遍适用等产生更高效率”理念的反动。这种反动,并非否认全球化能产生更高效率的事实,而是认为这种高效率所助长的分配不公平所带来的损失,超过了其所加持的生产上的高效益给人类带来的福利改善。用践踏还是追寻公平正义的二值逻辑来为全球化和“逆全球化”赋值,极大地强化了“逆全球化”倾向者的“道义使命感”。“逆全球化”思潮并非近年才有的现象,在新冠肺炎疫情发生之前,对经济全球化的质疑和不满已经在美国的推动下形成了国际社会中的一股逆流,贸易摩擦频发、多边合作停滞、排外主义抬头,全球化进入崎岖路段。而新冠肺炎疫情大流行迅速把世界进一步由全球化的崎岖路段推向了十字路口,人类面临更加急迫的抉择:是迈向以更高合作和信任水平的命运共同体为基础的全球化,还是滑向以地缘、族缘乃至血缘为纽带的结寨自守的堡垒化。2020年,一些政客为谋求选举私利,大肆推动“逆全球化”思潮的叙事与民族主义等叙事合流,给国际合作造成严重破坏。在这个复合叙事结构中,本国或本民族被人为地以修辞术框定为全球化的受损者或被剥削方,承担了全球化分配不公的损失,而外国或其他民族成为依仗全球化的加害者或剥削者,占享了全球化生产效率改进的收益。疫情大流行下“逆全球化”者还将“安全”因素纳入视野,某些政治投机客借此号召采取保护主义、排外主义、本国优先或孤立主义等内顾型举措,妄图将“逆全球化”思潮变现为政策,鼓噪将产业链供应链等“去中国化”,对全球合作抗疫和经济恢复造成不利影响。

### 极端主义思潮粉墨登场

极端主义思潮包括政治极端主义、宗教极端主义以及种族主义等多种有毒有害成分,其共同特征是散布恐怖,使用极端手段或暴力手段来达到政治目的。2020年2月,德国极端右翼分子在德国西部城市哈瑙杀害了11人,其中大多数是土耳其裔的德国人。一些欧洲右翼极端主义者认为,欧洲是基督教白人的大洲,穆斯林对其文化构成威胁。5月,美国黑人弗洛伊德被白人警察暴力执法致死引发“黑人的命也是命”(BLM)全美示威活动,一些右翼极端势力也乘机生事生乱。例如,持“白人至上论”、支持特朗普、反对BLM运动,信奉“新纳粹”、无政府主义等的“布加洛男孩”(Boogaloo boys)组织成员,频频全副武装地出现在抗议活动现场并射杀了维持“弗洛伊德事件”抗议活动秩序的警察,他们还打着“争取个性自由”“反对强权独裁”的旗号,试图袭击政府机构、绑架州长等政府官员。“弗洛伊德事件”抗议活动的影响还向外蔓延至欧洲。英国极右翼分子大规模出现在抗议人群中并与BLM运动支持者对峙,造成逾百人被捕、数十人受伤的冲突。德国柏林、法国巴黎也有大量民众走上街头,谴责警察的暴力执法行为与种族问题上的不公正待遇,而一些欧洲极右翼政党则将反种族主义抗议者称为“恐怖分子”。10月,巴黎郊区的一名历史老师因曾在课堂上向学生们展示伊斯兰教先知穆罕穆德的漫画,在校门前遭到一名持刀男子“斩首”,法国总统马克龙将袭击称之为“伊斯兰恐怖袭击”,表示这是对法兰西共和国及其启蒙运动价值观的

热点

弘扬

中共  
体育

习近  
会议

目前  
季正  
最新

最新

创新

为人

为社

保产  
与国

攻击，呼吁法国人民团结起来，抵御极端恐怖主义，这一表态又引起法国国内穆斯林和巴基斯坦、伊朗、沙特阿拉伯、土耳其、印尼等多国抗议或谴责，许多国家还发生抵制法国商品运动。

### 单边主义强权政治肆意妄为

2020年疫情大流行并未遏制美国政府不断“退群”的单边主义势头。5月，特朗普总统宣布，由于世卫组织“拒绝执行美方所要求的改革”，美国将终止与世卫组织的关系，并将向该组织缴纳的会费调配至别处。7月，美国正式退出世卫组织。疫情当前，任何对世卫组织的打压甚至讹诈，都是对生命的漠视，对人道主义的挑战，对国际抗疫合作的破坏，美国这种自私自利、逃避责任、破坏国际抗疫合作的行径，充分暴露了其奉行单边主义和强权政治的真实面目。除此之外，在伊朗问题上的独断专行和冒险主义行为，也是美国单边主义强权政治的集中表现。特朗普政府上台后，不顾欧洲盟友反对，单方面宣布退出伊核协议。1月伊朗“圣城旅”指挥官苏莱曼尼在伊拉克遭美军空袭身亡，11月伊朗核科学家法赫里扎德又在德黑兰遭“暗杀”身亡，激起伊朗民众的强烈不满。无论暗杀法赫里扎德的背后主使者到底是谁，美国的伊朗或中东政策的确成了地区热点问题的“助燃剂”。更严峻的是，美国的单边主义做法在国际社会中起到负面示范效应，削弱国际法和国际机构的权威性和约束力，加剧了将国际社会带回丛林法则的风险。

### 公共卫生及气变合作潮流引人瞩目

随着疫情大流行的不断演进，越来越多的有识之士看到，疫情造成的公共卫生安全问题及其背后的气候变化等威胁，才是人类真正的敌人。国际社会凝聚了越来越多的共识，谋求共同应对这些威胁。中国、欧盟、77国集团等纷纷表示支持世界卫生组织遏制和缓解新冠肺炎疫情的努力，一些国家还为此提供额外资金支持。例如，中国在前期向世界卫生组织捐款2000万美元现汇的基础上，增加3000万美元现汇捐款，用于新冠肺炎疫情防控，支持发展中国家卫生体系建设。中国还与全球疫苗免疫联盟签署协议，正式加入“新冠肺炎疫苗实施计划”，以实际行动促进疫苗公平分配，确保为发展中国家提供疫苗。气候变化方面，2020年12月，在《巴黎协定》签署五周年之际，联合国气候雄心峰会召开，全球75位领导人公布了减少温室气体排放的新承诺和具体计划以应对不断增加的气候变化趋势，占全球约65%二氧化碳排放和占世界经济体量约70%的国家承诺将实现净零排放或碳中和。峰会上，习近平主席宣布了“到2030年，中国单位国内生产总值二氧化碳排放将比2005年下降65%以上”等系列新举措，进一步强化了国家自主贡献减排力度。而美国亦有望在新政府上任后，重新加入《巴黎协定》。

### 区域及多边主义国际合作势头彰显

2020年，《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）等主要区域合作安排取得显著进展。RCEP成员达成共同建立一个现代、全面、高质量以及互惠共赢的经济伙伴关系合作框架的目标，签署了一个开放的、包容的、基于规则的贸易投资安排。区域一体化的进展，对地区和全球应对新冠肺炎疫情大流行至关重要，并将推动疫后通过包容和可持续的经济复苏进程打造区域韧性。除了区域合作之外，多边合作也迎来新的契机。相对更加强调多边规则的拜登政府将取代注重双边施压的特朗普政府登上美国政治舞台。拜登表示要“消除惩罚美国人的贸易壁垒，抵制危险的全球保护主义滑坡”，要和其他“民主”国家联合制定“环境、劳工、贸易、技术和透明度等各个方面”的规则。这些与欧洲强调的“基于规则的多边秩序”，以及对美国在改革世界贸易组织方面“发挥共同领导作用”“探讨如何通过改革上诉机构恢复基本的争端解决功能”“加强欧盟、美国、日本之间的三方合作，就公平竞争环境问题提出建议”“共同努力，推进世界贸易组织电子商务谈判”等期待是比较一致的。尽管可预见的将来，多边协商仍然存在很多具体困难，但国际合作由区域一体化和多边主义双轮驱动的新动力正在形成。

### 人类命运共同体理念深入人心

新冠肺炎疫情大流行所印证的最重要的命题，就是人类命运休戚与共，各国利益紧密相连，世界是不可分割的命运共同体。无论是赢得全球抗疫最终胜利，还是推动世界经济复苏，国际社会必须团结协作，共同应对危机考验。中国一贯坚持，各国要守望相助、同舟共济，弘扬伙伴精神，密切政策沟通和协调，全面深化抗疫国际合作，坚持建设开放型世界经济，争取尽早战胜疫情，努力实现世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长。中国和参与“一带一路”合作的全球伙伴业已证明，更加积极地参与国际分工，更加有效地融入全球产业链、供应链、价值链，更加主动地扩大对外交流合作，就能够实现双赢和多赢。推进各国、各地区发展战略和互联互通规划对接，加强政策、规则、标准融通，不断深化基础设施建设、产业、经贸、科技创新、公共卫生、人文等领域务实合作，可以汇聚起打造合作之路、健康之路、复苏之路、增长之路的强大力量，形成推动世界共

同发展、构建人类命运共同体的持续动能。人类命运共同体理念，因为其对疫情大流行加速百年未有之大变局背景之下“世界怎么了、我们怎么办”的创造性回答，在国际社会思想界、政策界产生了愈加广泛和深刻的影响。

**(作者：冯维江，系中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特邀研究员、世界经济与政治研究所副所长)**

责任编辑：陈静

---

[学部主席团](#) [职能部门](#) [直属机关党委（直属机关纪委）](#) [派驻机构](#) [直属事业单位](#) [直属企业](#) [代管单位](#) [文哲学部](#) [历史学部](#) [经济学部](#) [社](#)

---

[学部主席团](#)

---

[关于我们](#) | [法律顾问](#) | [广告服务](#) | [网站声明](#) | [联系我们](#) | [版权声明](#) | [人才招聘](#) |



院部总机：010-85195999

地址：中国北京建国门内大街5号 邮编：100732

版权所有：中国社会科学院

京ICP备05072735号

京公网安备11010502030146号



站长统